## 高端酒店客房设计:

# 看上去很美 VS 住进去很"美"

今年清明节假期,酒店又一次成了游客热捧的主角。不难看出,当"宅酒店"成为人们休闲度假的一种新趋势时,有设计感的高端酒店也站上了风口。"我们现在选择入住一家高端酒店,很多时候是被它的'颜值'吸引。虽然这些酒店的特色设计在入住前已被小红书、抖音等分享平台'剧透'过了,但是,当我拿着房卡,拖着行李,穿过走廊,刷开房门的那一瞬间,心中依然充满着期待。"酒店体验爱好者小薇告诉记

者,很多对某家酒店"一见钟情"的人,都是在"滴"的一声开门声响起,推门而入时,被那第一眼的空间设计所打动的。

然而,遗憾的是,有的高端酒店的客房只是看上去很美,由于设计上的一些疏忽,让客人在体验过程中遇到种种问题。在高端酒店设计风劲吹的当下,如何让客房空间在保有设计感的同时也能兼顾客人的舒适度、安全性和隐私感,值得业界思考。

#### □ 本报首席记者 王玮 实习生 裘佩字

前段时间,一家每间夜客房售价 达到3000元以上的高端酒店,因被 媒体曝出客房设计存在隐私漏洞而 被推上热搜榜,经常入住高端酒店的 李女十向记者反映,这种让客人感到 尴尬和不便的设计并非个例。在她 近几年的入住经历中就遇到过,造 型华丽的浴缸被放在了没有任何隐 私遮拦的阳台上,成了摆设;所有的 家具、陈设把客房空间挤得满满当 当,却并不实用;明明是一家商务酒 店的双人间,浴缸却成为卧室区域 和卫生间唯一的隔断等等。在李女 士看来,现在的高端酒店愿意通过 设计来增加客人的好感度和入住黏 性,本身是没有问题的,但绝不能顾

"客观来说,客房的设计不应该 跟客人的体验起冲突。相反,作为客 人在旅途中的家,客房首先要有家的

在美国安缦吉里酒店,从客房的窗户望出去,广阔的沙漠就在眼前,经过上亿年风化而形成的巨大层状岩石令人惊叹不已。这看到客房的布局是以处处都能看到与与房观为前提,将休闲沙发、床仓身身后,让客房的哪个角落都能饱览的亮点和卖点。

在采访过程中,有不字客房 端酒店的客人跟记者分享客房交为 。在工作较为的"点"。在工作被酒店的客的"点"。在工作被酒店的的"点"。在工作被酒店的的人生看来,一些度假酒店了工作区域,凸的度量了工作区域,的自己的人生交易。商店会理划分出电脑操作区,还保证了该区域良好的采光,慧感的,一家高端商务酒店最让他的工作区,办公桌座位的设置上考虑到

再完美的设计,客人都有审美疲劳的时候。随着客人对酒店客房功能需求的不断提升,其设计也在不断地更新换代中,未来高端酒店的客房是什么样?

有业者分析,在高端酒店的客房中,各个功能区域之间并不会有太严格的界限,它们是自由、开放、穿插接至多功能的。不仅如此,设计师会为自然景观引入室内,将室内的更为的能置入大自然中,室内外界限展的为人性是高端度假酒店发展的发展的设计将被更加突出,包括对影点。在高端商务酒店的客房中,能设置的完善、现代智能化客房管理系统的深度应用、家具设施的人性化设计等,使客房设计具有整体性、科学性

#### 痛点问题需要解决

基础功能,保护客人的安全和隐私应 该被放在第一位。"在默思建筑设计 事务所合伙人夏梦看来,酒店客房让 客人入住不舒适,很可能是设计方案 没有更全面、更周到地考虑到这些 问题。"事实上,每位客人在入住酒 店的时候都有自己的喜好,比如,有 的人喜欢浴缸放在落地窗前的设 计,可以在泡浴时欣赏窗外的风景, 而有的人却认为这种设计可能泄露 自己的隐私。面对这样的局面,其 实只要设计师考虑周全,众口难调 的问题就会迎刃而解。比如,可以 安装可移动的格栅,或是不同透光 度的窗帘,让客人自由选择泡浴时 的隐秘程度。

"当然,如果酒店的窗外没有风

事实上,在高端酒店的客房中, 卫生间已不局限于某个固定的位置, 它以开放的姿态向起居区、睡眠区、 室外休闲区渗透,与其他区域相融合。比如,宁波柏悦酒店的个卫生间的不正走道功能弱化,整个卫生间下放式布置。虽然盥洗室区、坐便区,对武布置。虽然盥洗室区是分散相。虽然坚于,如实墙的设计,相写不知。其实,如果布局合理,仍为出客人的同开间与进深的客房中,卫生间处,还会有各功能空间宽敞、舒适之感。

朱周空间设计创始人周光明认为,现代人在酒店客房做的最重重的 三件事情是休息、沐浴、工作,所以酒店客房必须满足以上三种基本需求。高端酒店只是让客人在体验程度上不同而已,而且前提是驰地程度上不同而已,而不是背道而驰地为了悦目或独特而改变房间的基础布局。

## 好的设计因人而异 酒酒

要满足两位商务人士的使用。对于 家庭主妇莹莹来说,每次举家出行, 一些度假酒店合理的储藏空间设计, 免去了她要把行李"铺一地"的烦 恼。"房间里留出一定的储藏空间是 非常必要的,它可以方便我们暂时 存储一些琐碎物品,保证室内的整 洁和有序。"莹莹说。而老年游客张 女士表示,她的睡眠一直不是很好, 如果客房做过"降噪"处理,她会觉 得非常舒适。当然,如果设计师在 客房设计时更加关注老年客群,能 将防滑防摔等保护措施做得更加到 位,会增加她的好感度。95后的彤 彤认为,无论是连锁品牌酒店还是 单体酒店,客房的设计都应该保有 酒店独特的风格,而不是千篇一律。

由此可见,每位客人的社会角 色不同,年龄不同,需求也不同,打 动他们的设计点当然也不一样。如何设计出让客人感到舒适和惊喜的客房空间,不论是细节设置,还是整体布局都需要设计师在整体方案中仔细考量。

### 未来之风吹向哪里

和舒适性。

在宁波高远文旅首席执行官徐恒 勇看来,文化、生活、美学、品质的融 合是未来高端酒店设计的趋势。酒 店会更加关注客人的习惯和生活品 位,同时将文化更加自然地植入到客 房设计中。当然度假酒店的本质就 是休闲放松,商务酒店的本质就是品 质便捷,不过万变不离其宗的还是空 间使用的舒适度。

"酒店和酒店之间的可识别性其如果设计作品。" 实是一个很重要的问题。"夏梦认为,接,把品牌理念 未来酒店会更加注重为客人构建一者,那么客人的 个完整的、可识别性强的设计,让客高。"周光明说。

人对酒店的亲密感加深。一家酒店简单地去模仿一种风格,例如东南亚风、日系风等,已经无法满足当下客人的审美需求。设计师应该放下对某种特定风格的执念,而从实际情况出发形成更具创新力的设计。

"未来,高端酒店的客房也不会 离开休息、沐浴、工作这三个基本功 能。但是设计作品可能会更精准地 将不同酒店品牌的特质演绎出来。 如果设计作品可以跟品牌无缝对 接,把品牌理念准确地传递给消费 者,那么客人的忠诚度就会不断提 在开始设计前,设计师对每个酒店品牌的定位必须先思考清楚,了解除了价位跟调性外,酒店品牌要传递给客人的核心是什么。比如我们在禧玥酒店客房的设计里,创造了一个可赏石的微观窗景,突出禧玥品

牌传承中国传统文化的特色。"

也有业者提醒,好的设计能创造 不错的收益,酒店也不例外。酒店若 想获取持续性的良性反馈,除了加强 配套设施和提高服务意识以外, 更应 注重设计的前瞻性和持续性。酒店 客房设计主要包含功能设计、风格设 计和人性化设计。在设计整体构思 中,这三项内容不分先后,缺一不可, 要统一思考和安排。功能服务于物 质,风格服务于精神,而人性化是物 质与精神的合理融合。在酒店客房 的设计过程中,设计师依然需要把人 对室内环境的要求,包括物质要求和 精神要求两方面放在设计的首位。 未来的客房设计将更加注重满足人 们的心理需求,所以最重要的还是以 人为本。

#### 论点

# 警惕片面追求"设计感" 而毁掉客房基本品质

□ 李原

重视设计语言,强化空间特色是潮流,但需要注意的是,万事有一个"度",必须警惕片面追求所谓的"设计感"而牺牲客房的基本品质。

客房是消费者的"个人空间",隐 私保护是消费者对客房最基本的要 求。安全是酒店的第一属性,酒店安 全性是指对消费者生命安全、健康安 全、财产安全与隐私安全的保护程 度,涉及建筑空间、设施设备、清洁卫 生、空气质量、环境空间等各个环节, 但隐私保护并非酒店安全性的原始 内容。回顾酒店历史,从20世纪20 年代斯塔特勒先生将管道技术引进 客房,实现"一个房间一个浴室"的变 革开始,客房才逐渐形成目前这种基 本的空间布局形态。可以说正是这 种变化,让住宿业由传统客栈实现了 向酒店的华丽变身,而其中最大的变 化正在干客房由"公共空间或多人空 间"向"个人空间"的转变,空间的个 人化让宾客隐私保护成为一种刚需, 隐私保护成为酒店环境空间建设的 体验要素设计表达中,客房与建筑外 部之间、客房与廊道之间、相邻客房 之间、上下楼层之间的关系,尤其是

隔断方式、门窗角度、装饰材料等关键环节的处理至关重要。 风格不能 牺牲安全,调性不得侵犯私密,因此对消费者隐私保护是客房设计的前提条件,没有隐私保护,酒店安全性无从谈起,也更没有设计感、体验感可言

客房是消费者的"生活空间",舒 适度是客房的灵魂。舒适度是人与 环境交互作用而形成的刺激与反应, 理与心理反应。舒适度包含行为舒 适度和知觉舒适度,所谓行为舒适度 是顾客在客房空间中行动的舒适程 度,主要包括消费者在客房中活动目 的、活动方式、活动流线与行为轨迹 等等;所谓知觉舒适度是指客房空间 的生活属性决定了客房不是博物馆 也不是教室,客房设计必须高度重视 消费者的舒适度建设,在强调设施设 备与装修装饰的艺术性及品味的同 时,更需要关注空间尺度、家具体量 与位置及灯光、开关、噪音、温度、空 气清新度、布草柔软性等细节的设计 与处理,不能因为风格而牺牲细节的

客房是消费者的"休闲空间",可 望形成的一种客房"休闲"生活方式, 营造方便而不受干扰的环境氛围便 成为客房设计的基本要求。设计中 需要重视家具、开关插座、冷热水、电 器操作、空调控制等环节的使用方便 性。尤其在智能化技术飞速发展的 今天,客房智能化设备的运用更需要 重视"傻瓜性"与"一键式"操作方式 设计。密密麻麻的按键、厚厚的说明 书、不明就里的闪光点,给消费者带 来的不是惊艳,而是挫败与焦躁。科 技含量越高,一旦处理不当,干扰性 越强,因为"熟悉"是消费者可控心理 生成的前提,方便是消费者身心松弛 的基本条件。智能化设备进入客房 是为了消费者更方便、快捷地获得服

客房设计直接关系到酒店的经济 效益和社会效益,也直接影响到消费 者在酒店的需求满足和心理感受,因 此我们需要警惕片面追求所谓"设计 感"而影响了酒店产品的基本品质。



上海陆家嘴禧玥酒店客房 酒店供图

#### "领略河源万绿湖"系列宣传(一)

# 天上瑶池水,人间万绿湖

万绿湖风景区坐落于广东省河源市东源县,因处处皆绿而得名,为河源首个国家4A级旅游景区。近年来,万绿湖将生态优势转化为旅游产业发展优势,成果显著,并全面启动国家5A级旅游景区创建工作,持续推动景区提质升级。

水是河源的灵魂。东江水自远方峡谷而来,经两岸青山,日夜奔驰,停于粤北桂山,汇成深谷里的一片汪洋,如一块通透灵动的翡翠镶嵌于此,涵养着古老的客家文明,滋润着珠江三角洲这片土地。

碧波荡漾万重山,万绿湖携着春意 款款而来。天清水静,绿风悠悠,染绿了 白云的衣裳,也吹绿了这一池的湖水。 沿岸的客家人枕山而居,依水而息,为渐 次铺开的绿色添上几分生机与活力。

万绿湖之绿,是天地间特殊的恩赐。地球北回归线上,大多为沙漠或干旱草原,唯有三处绿洲散落其间,被人们称为"沙漠腰带的东三奇",万绿湖则是其一。虽无西湖的淡妆浓抹总相宜,无太湖之无涯、泰山之无极,万绿湖胜



在一个"绿"字,置身其中,那苍莽中的 妩媚,雄浑中的明秀,宛如一位恬静秀 美的客家少女,落落大方,令人赏心悦 目,恰如李清照诗中所说的"水光山色 与人亲,说不尽,无穷好"。

万绿湖是人们善用大自然而结出 的智慧之果。20世纪50年代,新丰江 沿岸389个村庄、1.2万公顷农田被淹没,10余万人口告别了世代生息的故土,换来了一座伟大的城市精神丰碑——新丰江水电站,自此解决了珠江水患、平均东江水位。"高峡出平湖",拦坝蓄水形成了如今闻名遐迩的万绿湖。

其湖面广——有370平方公里,风静则平展如镜,风动则波光浩渺;面积大——1100平方公里青山延绵,360多个岛屿如螺,林海茫茫,郁郁葱葱;蓄水多——源源不断地哺育着流域范围的河源、惠州、东莞、深圳四大城市及香港地区约4000万人口,总量达139亿立方米,居于华南地区之首,水域之壮美实为人工造湖之奇迹。

普天之下,大湖多矣,大未必美,然 此湖则不然,"大而有当",不空不泛,湖 山错杂,变化多端。这一抹纯粹的绿, 化在水里,漫至天边,一瞥便是惊鸿,二 望人间皆春意,任四季更迭不曾变换。

一湖温婉的绿,涤荡心灵,叮咚出 诗意的清音。水之绿,随日照角度、光 线强弱变幻万千,因四时晨昏、晴雨霜 别,有淡绿、碧绿、苍绿、蓝绿、幽绿、黛绿之分。若问世上有多少种绿,唯有到万绿湖一探究竟。朝阳夕晖下,金黄色的阳光跳跃在波浪之间,鱼跃的光涟散溅着灿烂的绿;艳阳高照,风平浪静的水面愈发绿得深沉、绿得凝重;落日余晖,满湖氤氲着一片胭脂色,直至一缕月华的清辉洒在湖面,透映在墨绿色水纹的光影里,绿便沉寂下来了。凡是到过万绿湖的人,无一不为这壮阔的美而深深折服,被这荡心涤虑的绿而征服,当代著名作家梁晓生和李国文也曾赞誉:"此乃瑶池水,缘何在河源。"

雾抑或是随湖水远近、山峦岛屿疏密之

一湖深沉的绿,隐喻生命,细诉苍穹无尽无垠。山间不见鸟,啁啾鸣啭回荡山间,和在微颤的叶音间,轻喧的浪语里,萦绕环山。湖水转过桂山十八里花溪,游至山间奔泉,流过水月湾,醉在镜花岭,滋育芳馨馥郁、秀林翠竹,以山为骨、以湖为体孕育出镜花缘、龙凤岛,让李汝珍笔下的镜中花、水中月有了生命,让人们走入仙境美景、体验奇闻趣事,在热情好客的民族歌舞中感受浓郁

的客家风情。 无论何时,万绿湖都是那样波澜不 兴、处变不惊,博大的静默让人不由得心生感慨:"长恨人心不如水,等闲平地起波澜。"在这里有听不够的松之声、竹之语,有看不完的花之色、波之光,还有白云苍狗、野鹤长鸣……嗅着幽悠、飘逸的山川灵气,望着绿得透彻、绿得纯净的湖泊,人们的心平静而澄明、超脱而隽永。在这里,连梦境也是绿的。

如此丰美的绿是河源人得天独厚的骄傲。"珍视水,就是珍视生命",勤劳、善良的河源人几十年如一日的细心呵护,换来了万绿湖醉人的绿,让"养在深闺无人知"的瑶池仙境走出河源,得世人赏识,迎来送往着八方游客,沉寂的绿鲜活起来了。

如今,万绿湖景区贯彻"绿水青山就是金山银山"理念,坚守环保底线与提优战略,致力发展生态旅游经济,绘就国家5A级旅游景区创建蓝图,将生态优势加快转化为发展优势,扬帆起航打造全国知名湖滨生态休闲旅游胜地。

这一片宽广的绿,如同一块璞玉正 待游客发掘,眼看峰峦叠秀、飞瀑扬波, 倾听松涛拍案、鸟语蝉鸣,感受碧波荡 漾、浩浩汤汤,沉醉在这绿色的梦里。

(张宝桁)